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Γενόσημα φάρμακα: Πότε διστάζουμε να τα 
επιλέξουμε – Ποιος είναι ο λόγος
Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός / Υγεία και ιατρικά θέματα

Γενόσημα ή επώνυμα σκευάσματα; Έρευνα αποκαλύπτει ότι τείνουμε να θεωρούμε 
πιο αποτελεσματικό φάρμακο το πιο… ακριβό! Δείτε κάτω από ποιες συνθήκες 
επηρεάζεται περισσότερο η κρίση μας
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Δεν είναι λίγες οι φορές που το άγχος μας έχει οδηγήσει σε βιαστικές κινήσεις και 
λάθος αποφάσεις. Το πράγμα, όμως, περιπλέκεται, όταν πρόκειται για την 
κατάσταση της υγείας ενός ασθενούς και τα φάρμακα που θα κληθεί να επιλέξει, 
εάν διαγνωστεί με κάποια ασθένεια.

Έχοντας ως γνώμονα πάντα τα καλύτερα αποτελέσματα για την υγεία, ένας 
ασθενής θα διαλέξει ευκολότερα ένα επώνυμο και ακριβό φαρμακευτικό σκεύασμα 
παρά το αντίστοιχο γενόσημό του.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα νεότερα αυτά ευρήματα μελέτης, που δημοσιεύτηκε 
στο Journal of Marketing, τα σοβαρά προβλήματα υγείας δημιουργούν αρνητικά 
συναισθήματα στους ασθενείς και έτσι αυξάνονται οι πιθανότητες να θεωρούν τα 
επώνυμα φάρμακα ως πιο αποτελεσματικές και ασφαλείς λύσεις από τα γενόσημα 
σκευάσματα.

Ωστόσο, αυτό δεν είναι πάντα αληθές, καθώς πολλοί ειδικοί θεωρούν τα γενόσημα 
ως μοριακά πανομοιότυπα με τα επώνυμα φάρμακα. Η σωστή ενημέρωση, λοιπόν, 
θα μπορούσε να εξοικονομήσει χρήματα από την τσέπη των ασθενών, χωρίς να 
θέσει σε κίνδυνο τη φροντίδα τους.

Για τις ανάγκες της μελέτης, οι ερευνητές ανέλυσαν τις αντιδράσεις 2.282 
ατόμων, που δεν είχαν λάβει τα επιθυμητά καλά αποτελέσματα από τις 



αιματολογικές τους εξετάσεις: συγκεκριμένα, είχαν υψηλές τιμές χοληστερόλης.

Κάθε άτομο βαθμολογήθηκε σε ένα εύρος τιμών μεταξύ του «σχεδόν βέλτιστου» 
και του «οριακά υψηλού» που μεταφράζεται σε 129 mg/dL και 130 mg/dL 
λιποπρωτεΐνης χαμηλής πυκνότητας (LDL), αντίστοιχα.

Τα άτομα που είχαν τιμές «οριακά υψηλές» είχαν 1,3% λιγότερες πιθανότητες να 
επιλέξουν το γενόσημο φάρμακο σε σύγκριση με τα άτομα με «καλά» 
αποτελέσματα των εξετάσεων. Η επιλογή, μάλιστα, του επώνυμου φαρμάκου 
αύξανε κατά περίπου 3% των συνολικών δαπανών φαρμάκων ανά ασθενή.

Όσοι θεωρούσαν τους εαυτούς τους υγιείς και αιφνιδιάστηκαν από τα νέα ήταν 
επίσης πιο πιθανό να επιλέξουν επώνυμα φάρμακα.

Η ψυχολογία των ανθρώπων επηρεάστηκε περισσότερο τις πρώτες 90 ημέρες μετά 
από την εξέταση. Το ίδιο παρατηρήθηκε όμως και μετά τη διενέργεια μιας 
διαφορετικής εξέτασης, που ελέγχει τα επίπεδα σακχάρου στο αίμα των 
διαβητικών: τα αρνητικά αποτελέσματα οδήγησαν τους ασθενείς περισσότερο στα 
επώνυμα φάρμακα παρά στα γενόσημα.

Ως μια εύκολη λύση που θα ωφελήσει τους ασθενείς, οι ερευνητές προτείνουν ότι η 
αποστολή ενός ενημερωτικού γραπτού μηνύματος στους ασθενείς, θα τους 
υπενθυμίσει ότι τα γενόσημα φάρμακα είναι παρόμοια με τα επώνυμα.

Πηγή: ygeiamou.gr

https://www.ygeiamou.gr/fitness-wellbeing/330957/genosima-farmaka-pote-distazoume-na-ta-epilexoume-pios-ine-o-logos/

